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Om du blir sjuk ska du i första hand vända dig till din läkare
eller din vårdcentral för att få vård eller behandling. Om mot-
tagningen/vårdcentralen är stängd för dagen kan du söka vård
på jour-/akutmottagningen. Dit vänder du dig när du behöver
akut vård på kvällar, nätter och helger. Telefonnummer och
mottagningstider hittar du i telefonkatalogen på de blå sidor-
na. Du kan även kontakta sjukvårdsupplysningen för att få råd
och hjälp (telefonnummer finns på sidan 31). Behöver du vård/
behandling på sjukhus eller annan specialiserad vård hjälper
din läkare dig att ordna det. Vid behov av ambulans ring 112.

Besök
» Du ska få kontakt med primärvården samma dag om besvä-

ren är akuta.
» För besvär som inte är akuta ska du få träffa en primärvårds-

läkare inom en vecka.
» Du ska få träffa en specialistläkare inom tre månader.
» Om du har väntat på besök hos en specialist i mer än tre 

månader har du rätt att få vård hos en annan vårdgivare i 
Västra Götaland eller ett annat landsting.

Vid cancersjukdom
Om det finns en välgrundad misstanke om cancersjukdom ska
du få en tid hos specialistläkare inom två veckor efter att remiss
anlänt. För barn ska väntetiden inte överstiga två arbetsdagar.

Behandling
Har du väntat på operation eller behandling längre än sex
månader och bor i Västra Götaland, kan du med hjälp av regio-
nens behandlingsgaranti få vård på ett annat sjukhus som har
kortare väntetid. Kontakta din läkare som hjälper dig eller
ring Vårdslussen på telefon: 020-44 55 55, vardagar mellan 
kl 8.30 och 11.30.

Du som bor i Västra Götaland har rätt att få vård på vilken vård-
central eller på vilket sjukhus du vill inom regionen, i Halland
eller hos privata vårdgivare som har avtal med Västra Göta-
landregionen eller Landstinget Halland. Du har också rätt att
söka vård vid vårdcentraler, hos privata läkare/vårdgivare
som är offentligt finansierade samt på sjukhus var du vill i
Sverige. För att Västra Götalandsregionen ska betala din vård
i ett annat landsting måste du ha väntat i sex månader. Du
måste också ha en betalningsförbindelse. Ring Vårdslussen
på 020-44 55 55.

Du har rätt att läsa din egen journal, utom i vissa undantagsfall.
(Läs mer om patientjournaler på sidan 4.)

Den som inte förstår svenska eller har hörsel- eller talsvårig-
heter har rätt att få tolk. Detta meddelar man personalen,
antingen själv eller genom ombud, innan besöket. Tolkhjälpen
är kostnadsfri.

Västra Götalandsregionen betalar, förutom en viss egenavgift,
dina resekostnader till och från vårdgivare inom regionen och 
i Halland, eller privata vårdgivare som regionen har avtal med.
Kontakta sjukresekontoret för mer information. Adress och
telefonnummer hittar du i telefonkatalogens blå sidor.

Om du är missnöjd med den vård eller behandling du har fått
bör du först försöka reda ut problemet hos den vårdcentral
eller mottagning du har besökt. Om du har gjort det och ändå
är missnöjd kan du vända dig till patientnämnderna.

Patientnämnden Patientnämnden är en från hälso- och
sjukvården fristående nämnd, vars uppgift är att stödja och
hjälpa patienterna i kontakten med hälso- och sjukvården
samt tandvården. Vid en del sjukhus finns även patientombud
eller patientkonsulenter. 
Patientnämnden i Borås
Tel: 033-17 48 50
Patientnämnden i Göteborg
Tel: 031-63 70 10
Patientnämnden i Mariestad
Tel: 0501-621 80
Patientnämnden i Uddevalla
Tel: 0522-67 08 60

För att du ska få en bra vård är det viktigt att du berättar för
vårdpersonalen vad du vet om din sjukdom och vilka mediciner
du använder. Läkaren är i sin tur skyldig att ge dig information
om din sjukdom och vilka undersökningar som måste göras,
samt vilka behandlingar som går att få. Som patient har du
ansvar för din egen hälsa och kan därför tacka nej till vård du
blir erbjuden. Du kan däremot inte kräva att få en viss behand-
ling eller undersökning om inte läkaren anser att det behövs.

Fotnot: Uppgifterna ovan är hämtade ur broschyren 
”Din guide i sjukvården”. För frågor kontakta Etiksekretariatet 
på 0500-49 56 00 eller Vårdslussen på 020-44 55 55 
(vardagar kl 08.30–11.30).

Mer information finns på www.vgregion.se  
(klicka på Patientinformation) 

Patientens väg i sjukvården
Om du blir sjuk

Du kan välja själv

Vård i rätt tid

Du har rätt att läsa din egen journal

Tolkhjälp

Sjukresor

Om du har synpunkter på vården

Du har rätt att få information
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Svenskarna har rykte om sig att vara väderfixerade. 

Vi ska alltid prata väder och antingen är det för kallt

eller för varmt, eller så var det bättre förr.

Men jag tror att vad vi äter, väger och hur vi ser ut har

passerat vädret som samtalsämne nummer ett. Vi frossar

i kokböcker och i bantningsprogram på TV samtidigt

som många av oss inte längre orkar höra talas om kol-

hydrater, stenålderskost, eller få veta att vi inte duger på

något annat sätt – som människor eller föräldrar.

Och medan allt detta pågår håller västvärlden på att

äta sig sjuk. Våra barn får diabetes och en massa andra

hälsoproblem. Allt fler unga drabbas av fetma. Inte lite

övervikt, inte lite rundhet – utan livsfarlig fetma. De

vuxnas hjärtan, kärl och leder klarar inte heller av att

kämpa emot överflödet.

”Lagstiftning är nödvändig”, säger vissa – ”Var och en

får ta sitt eget ansvar”, säger andra.

Vem har ansvaret för problemet, och våra liv?

Ansvaret är delat och det finns saker att göra.

Detta nummer av Regionmagasinet vill ge hopp till den

som behöver, kanske förarga någon annan eller skapa

möjligheter för en tredje. 

En baksida av vår relation till mat & hälsa är ätstör-

ningar, som anorexia eller bulimi. Ett oerhört viktigt

ämne som vi dock inte tar upp i detta nummer. Men har

du funderingar så tveka inte att kontakta vården.

Hoppet står bland andra de vattenjympande damerna

på Dalheimers hus för (sidan 16). Förargad kanske man

blir av alla dubbla budskap som unga tvingas hantera

(sidan 6), livsmedelsindustrins (sidan 22) eller myndig-

heternas inställning. 

Möjligheter finns i läsarnas egna brev (sidan 14) eller

läkarnas och dietisternas tips i tidningen. Eller varför

inte hos de 11-åringar som är helt på det klara med varför

bara vissa flingpaket innehåller leksaker.

Själv är jag är säker på minst två saker: 1. Alla ska

respekteras som människor, oavsett hur de ser ut eller

vad de äter. Låter självklart, men är det inte. 2. Mat och

ätande är alldeles för viktigt, roligt och gott för att inte

tas på allvar.

Med önskan om trevlig läsning,

Jeanette Karlström,
chefredaktör

PS! Synpunkter, åsikter, tips och idéer är alltid välkomna
till redaktionen (som består av en anställd, chefredaktören,
samt en kommitté som tycker till om innehållet). När tid-
ningen hänvisar till hemsidor på Internet som du är intres-
serad av – men du inte har någon dator – hör av er till
redaktion på 031-63 07 66 så hjälper vi er.  
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Tema – Mat, hälsa och vikt:
Ständigt dubbla budskap om mat och utseende 6

Mäns och kvinnors förhållande till sina kilon 8

Övervikt mer tabu för kvinnor 10

Fetma – ett allvarligt hot mot vår hälsa  11

Frågor och svar kring myter om vikt 12

Läsarnas brev: ”Jag är fet, men inte dum i huvudet” 14

I vattnet blir man lätt som en fjäder  16

De vet varför godiset placeras vid kassan 18

En halv ostmacka betyder mer än man tror 20

Vars och ens ansvar, säger livsmedelsindustrin 22

Billiga kalorier blir allt billigare – och fler 23

Barn behöver hjälp att äta rätt 25

Kakor blir bröd när dagis har fredagsmys 26

En lekfylld sommar för barnen 28

Korsord 30

Färska kryddor självklart i Paraskevi Nikolaous mat 32

Välkommen till RM

Taltidning – ring 033-35 76 08/35 76 16
Lättläst tidning – se www.vgregion.se/regionmagasinet
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Firandet tjuvstartar redan i augusti

med en nyhet – två friluftskonserter

i Trädgårdsföreningen i Göteborg

den 19 och 20 augusti med Ingvar

Oldsberg som presentatör. Nordiska

favoriter och wienervals står på

programmet.

Det stora firandet sker med nio festli-

ga orkesterkonserter i oktober. Kon-

serterna leds av chefdirigent Mario

Venzago, orkesterns chefdirigent

emeritus Neeme Järvi samt förste

gästdirigenten Christian Zacharias.

Man bjuder på GSO-klassiker som

Sibelius och Stenhammar, gästspel

av världsstjärnor som sopranen

Barbara Bonney och pianisten

Michail Pletnjov samt en konsert

där orkesterns medlemmar Sara

Trobäck och Claes Gunnarsson är

solister tillsammans med Christian

Zacharias i Beethovens trippel-

konsert.

Om du vill höra Symfonikerna

tidigare kan du bege dig till

Slottsskogen i Göteborg den 19 juni

klockan 14 för den traditionsenliga

friluftskonserten i gröngräset. Årets

presentatör är Anna Mannheimer.

Läs mer på www.gso.se 

TEXT: STEFAN NÄVERMYR

BILD: ANNA HULT

Vänd dig i första hand till din läkare

och be att få läsa journalen eller få

kopior på den.

Du ska inte behöva vänta länge,

normalt bara ett par dagar.

–Varje vårdinrättning ska ha ruti-

ner för utlämnande av journaler, så

att en patient inte ska behöva vänta

på att läkaren kommer tillbaka från

semester, säger regionjurist Torgny

Königson.

Upp till en vecka kan vara en

rimlig tid för personalen att avgöra

om det finns nåt i journalen som ska

hållas hemligt, till exempel andras

hälsotillstånd eller personliga för-

hållanden. Tyvärr tar det ibland all-

deles för lång tid.

Sjukhuset får ta betalt för kopior.

De första nio sidorna är gratis, sedan

kostar det 50 kronor plus 2 kronor

för varje sida. Maxbeloppet för

kopior på den egna journalen är

dock en patientavgift, vilket betyder

120–300 kronor.

Du bör kunna få hjälp av läkaren

eller någon annan att tolka inne-

hållet i journalen, till exempel

medicinska termer.

– Det bör man kunna kräva som

patient. Dessutom står det i lagen att

journalen, så långt det är möjligt, ska

skrivas så att den kan förstås av pati-

enten, säger Torgny Königson.

Sjukhuset har rätt att vägra lämna ut

journalen, i vissa undantagsfall.

– Det gäller då vården av patien-

ten skulle bli mycket sämre om jour-

nalen lämnas ut, då handlar det

nästan alltid om psykiatrisk vård.

Man kan även få nej om andra per-

soner nämns i journalen, till exem-

pel inom barnpsykiatrin där det är

vanligt att föräldrarna nämns, säger

Torgny Königson.

– Men jag vill betona att det är

mycket sällsynta undantag.

Om du nekas att få ut din journal

på en offentlig vårdinrättning, har

du rätt att få ett beslut från sjukhu-

sets ledning. Det beslutet kan över-

klagas till kammarrätten.

Om en privat vårdinrättning

nekar, ska frågan lämnas över till

socialstyrelsen. Om även socialsty-

relsen säger nej, kan du överklaga

det beslutet till kammarrätten.

TEXT: MATS FAHLGREN
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Hur många insekter gå det åt för
att göra en hamburgare?

Hur kan det gå in flera hundra
liter vatten i en flaska öl? Kan vi
äta oss till en mer hållbar ut-
veckling? Det är frågor som
ställs i Manna – en annorlunda
utställning om mat, om vårt
dolda beroende av naturen.
Manna visas på Universeum i
Göteborg hela sommaren, ihop
med den stora temasatsningen
om regnskogens pris. Ett smak-
prov på Manna visas också i
sommar i Göteborgs Botaniska
Trädgård. I Mannautställningen
kan man fundera över hur långt
vår frukost har rest, om biff och
hamburgare, sushi, schyssta
bananer och kaffe, och hur värl-
den blir vad vi äter. Utställning-
en visas i Göteborg 2005 med
stöd av miljönämnden i Västra
Götalandsregionen. Läs mer på
www.mannautstallningen.nu

I höst är det dubbeljubileum, då Göteborgs Symfoniker
fyller 100 år samtidigt som det är 70 år sedan
Göteborgs Konserthus invigdes. Under säsongen spelas
musik som skrevs och uruppfördes 1905 och 1935
samt musik av tonsättare som föddes dessa år, och
dessutom framförs tre helt nya verk: ett orkesterverk 
av Anders Eliasson, en pianokonsert av Peter Eötvös
och en trumpetkonsert av Mark Anthony Turnage.

Patienter har rätt att läsa
sina egna sjukjournaler,
utom i enstaka fall. Sjuk-
journalen tillhör inte pati-
enten, utan vårdinrättning-
en. Ändå är det självklart 
i Sverige att patienten har
rätt att läsa sin journal.
Här är en liten guide för
dig som är osäker på vad
som gäller:

Göteborgs Symfoniker fyller 100 år

Göteborgs Symfoniker fyller 100 år i år, något som firas under hela spelsäsongen.

I Manna 
ställs mat ut

Du har rätt att 
läsa din sjukjournal



Den så kallade utvecklingsstrategin

för hälso- och sjukvården i Västra

Götaland lades fast av regionfull-

mäktige i höstas. Vårdresurserna

ska omfördelas så att den vård

människor behöver ofta blir till-

gänglig nära, medan avståndet till

den vård man behöver mer sällan

kan vara lite längre. Vårdpersonal

har genom seminarier tagit fram

förslag på hur det kan gå till. Semi-

narierna har varit uppdelade i tre

områden inom närsjukvården:

• Akutsjukvård, tillgänglighet och 

sjukvårdsrådgivning

• Patienter med stort sjukvårds- 

och omvårdnadsbehov

• Vuxenpsykiatrisk sjukvård

Utifrån seminarierna har man tagit

fram ett antal mål för åren

2008/2009. 

Med finns också en beskrivning

av vad som behöver göras för att nå

dessa mål år 2006, 2007 och 2008.

Det handlar bland annat om hur

tillgängligheten ska öka, till exem-

pel genom fler sjuksköterskemot-

tagningar och bättre möjligheter

att nå vårdcentraler via telefon.

Andra exempel är att primärvår-

den ska kunna ta emot både barn

och patienter med gynekologiska

problem.

För att kunna komplettera hem-

sjukvården och vårdcentralerna,

samt ge patienterna möjlighet till

en snabb specialistbedömning,

ingår också sjukhusen i närsjukvår-

den. Bland annat handlar det om

att specialister från sjukhusen

finns i primärvården vissa tider.

Du kan läsa mer om utveckling-

en av sjukvården på www.vgregi-
on.se/framtidenssjukvard 

Personalen utvecklar  
göteborgssjukvården
Hur ska närsjukvården i Göteborg se ut? 

Omkring 300 anställda har under våren deltagit i
seminarier där man tagit fram förslag på hur vården 
i göteborgsområdet ska utvecklas i framtiden.

REGIONMAGASINET 2/2005 5

För drygt ett år sedan startades

Tobakspreventivt Center Väst

(TPCV) inom Västra Götalands-

regionen. Mycket av arbetet har gått

ut på att stödja vårdenheter i deras

arbete med rökavvänjning. Numera

kan minst en vårdcentral i nästan

alla kommuner (i större kommuner

flera vårdcentraler) erbjuda den

hjälpen. För att nå dit har TPCV

utbildat cirka 400 av primärvårdens

anställda. 

Skolsköterskor har under året

fått utbildning i att stötta ungdomar

som vill sluta röka eller snusa. De

har det många gånger lika kämpigt

som vuxna.

Vill du veta var närmaste stöd finns,

besök hemsidan www.vgregion.se/
tpcv eller ring din vårdcentral.

– Mycket av vårt arbete består 

av att stödja det lokala folkhälso-

arbetet, men en hel del arbete märks

ju också utåt. Vi arbetar mycket med

metodutveckling, att ungdomar inte

ska börja röka. Och så har vi deltagit

i en del föräldragrupper. Föräldrar

är nämligen jätteviktiga när det

gäller att påverka och stötta våra

ungdomar. Ungdomar kräver att

vuxna tar ställning, även om man

som förälder råkar vara rökare,

säger Örjan Åkerberg, verksamhets-

ansvarig på TPCV.

I det sammanhanget håller man

också på att ta fram ”Föräldra-

hjälpen” – en informationsskrift till

föräldrar om ungdomar och tobak.

Den når du också via ovan nämnda

hemsidesadress.

BILD: ROBIN HILL/PRESSENS BILD

Fjärilar i
nattens sken
På Naturhistoriska museet
visas i vår och sommar enorma
digitala bilder av nattfjärilar.
För den amerikanske konstnä-
ren Joseph Scheer finns inget
vackrare än de missförstådda
nattfjärilarna. 

Scheer har utvecklat en scan-
ningteknik med sådan upplös-
ning att hans fjärilsbilder kan för-
storas 2700 procent (27 gånger)
och ändå vara helt knivskarpa.
Han är inte naturvetare, så hans
arbete med nattfjärilar har inte
föregåtts av någon formell
utbildning i biologi. Utställning-
en visas 21 maj–28 augusti. 

Du bestämmer
om prover sparas
Lagen om biobanker innebär att
patienter och friska provgivare
som i sjukvården lämnar prov
som kan komma att sparas mer
än två månader efter avslutad
analys, ska informeras och till-
frågas om provet får sparas och
för vilka ändamål det får använ-
das. 

För att spara provet är ett
muntligt samtycke från patien-
ten/provgivaren tillräckligt. Vill
patienten/provgivaren däremot
inte att provet ska sparas eller
vill begränsa de sätt som provet
får användas, behövs en under-
skrift på en speciell Nej-talong.
En broschyr om biobanken samt
information på 15 språk hittar
du på www.vgregion.se/
biobankscentrum 

Föräldrahjälp om rökning

Den 31 maj var sista dagen rökare kunde ta sig ett
bloss på serveringar runt om i Sverige. Det betyder
dock inte att alla slutar röka. Eller att det är enkelt
att sluta. Nu har Västra Götalandsregionen tagit fram
”Föräldrahjälpen”, en hjälp för mammor och pappor i
ämnet ungdomar och tobak.



6 TEMA –  MAT, V IKT  & HÄLSA

– Vi blir påverkade absolut hela tiden

och allra mest i media; det är ju där

allt står, men även av filmer, reklam

och kompisar. Bara vi går ner på

stan, överallt. Man kommer inte

undan. 

Evelina, Sibela, Hannah, Jessica,

Christian och Daniel, de har alla lätt

för att prata och de säger vad de

tycker till och med om sitt eget ut-

seende. Modigt.

Även om de är rätt nöjda med sig

själva som de är, så finns ändå denna

upptagenhet av kilon, kalorier, fet

mat, socker, godis och så träningen

förstås, hela tiden. 

Fast frågan är väl hur den ton-

åring är funtad som skakar av sig en

hel industri av påverkan som går ut

på att smal är lika med snygg, är lika

med lyckad.  

– Numer också att det är farligt

med övervikt. Det läser man ju om

varenda dag. 

Christian, Hannah, Sibela och de

andra tränar alltså regelbundet, 

först och främst för att hålla sig

smala och bli snygga, och bygga

muskler lägger Christian till, alla

utom Sibela. Hon tränar faktiskt för

att må bra själv. 

– Fast det är klart, säger hon, att

om jag ätit för mycket passar jag på

att ta en längre runda om jag ändå är

ute och motionerar. 

Och Christian likaså. Har han

stoppat i sig en massa onyttiga saker

blir det ett extra pass på gymmet.   

– Jag vill vara smal och se smal ut

i mina kläder, säger han, det är vik-

tigt för mig. Han får medhåll av sina

skolkamrater.    

– Om jag inte tränar mår jag rik-

tigt dåligt, säger Hannah. 

– Idealet är att man ska vara smal

för att vara okej. Men det är ju upp

till var och en. Och då måste man ju

utgå från sig själv, säger Jessica. 

Så vad tycker hon och de andra

om sig själva?  Är de tjocka eller

smala, lagom eller inte, i sina egna

ögon?  

– Jag är definitivt för smal, säger

Jessica. 

– Inte tjock, bara lite mullig, men

det är okej, tycker Sibela. 

– Kanske lite rund, nja, eller

kanske inte, tycker ändå att jag är

lagom, svarar Evelina.

– Lite för smal, nej förresten

lagom, säger Hannah.  

– Lagom, varken mer eller

mindre, anser Daniel.

– Smal, men lagom, tycker

Christian. 

Alltså, å ena sidan denna goda själv-

känsla och tolerans visavi andra, å

andra sidan inget hymlande om att

de reagerar om någon är väldigt

tjock. Fast vem är egentligen tjock?  

–Tjock är man ju bara om man

lider av det, säger Hannah, det avgör

man alltså själv. 

När hon sagt de där orden, att det

är man själv som bestämmer, blir det

tyst en lång stund. Rummet fylls av

funderingar. Jo, Hannah har nog rätt. 

Men allt som handlar om vikt och

övervikt, hälsa och ohälsa, verkar

vara hopplöst motsägelsefullt. 

För vore det som Hannah och de

andra önskar skulle ju inte omkläd-

ningsrummen vara dessa skonings-

lösa platser. Både pojkarnas och

flickornas. Där ventileras kalorier

och kilon, hur smal eller tjock man

ska vara, där den som avviker får

mångas ögon på sig. 

– Men i verkligheten är ju ingen

lagom längre. Och det finns inga

genvägar för hur man ska göra,

menar Christian.

– Nej, alla de här bilderna på

snygga tjejer som vi ser överallt är ju

manipulerade, påpekar Evelina. Det

är hur lätt som helst att göra i

datorn. Vi var några som prövade

med bilder på oss själva. Det vara

bara att ta bort och släta ut. Vi blev

ursnygga. 

”Idealet är att man

ska vara smal för att

vara okej. Men det är

ju upp till var och en.

Och då måste man ju

utgå från sig själv.”

Lite för rund. Alldeles för tunn. Träna för att se bra ut. Unna sig godis och

hamburgare. Idealet är att vara smal men ingen är lagom.

Sex tonåringar på Västerhöjdsgymnasiet i Skövde och deras uppfatt-

ningar om att vara smal eller tjock, äta sunt eller snabbmat, och alla

dessa motsägelsefulla budskap som det inte går att ducka för.

Dubbla budskap 
om mat, vikt & hälsa

Christian Abi-Khalil, 18 år, 3:e året 
på Naturvetenskapsprogrammet.

Hannah Odnell, 19 år, 3:e året 
på Naturvetenskapsprogrammet.

Jessica Säll, 17 år, 2:a året 
på Samhällsprogrammet.

Evelina Claesson, 19 år, 3:e året 
på Medieprogrammet.
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Att det är just bilderna och skriveri-

erna i media som påverkar allra

mest är Evelina, Sibela, Hannah,

Jessica, Christian och Daniel över-

ens om – och med media menar de

främst kvälls- och veckotidningar,

men även TV och film. De stora

reklamaffischerna på stan som

liksom ropar på en när man väntar

på bussen finns där vare sig man vill

eller inte. Men de förefaller konstigt

nog inte lika påträngande. Kan det

beror på att de är ett storstadsfeno-

men? 

– Och kompisarna, för alla pratar

om det, att man ska vara smal alltså,

säger Hannah. 

Fast Sibela invänder. De hon

umgås med har en annan inställning.  

– De bryr sig faktiskt inte. Några

tränar inte ens och de äter vad de

känner för, säger hon. 

Nu när Sibela leder in samtalet

på mat lyser det till i ögonen på alla.

Här sitter sex matglada och hungri-

ga ungdomar i ett klassrum på

Skaraborgstraktens största gymna-

sium och räknar upp sina favorit-

rätter: tacos, lövbiff, bosnisk pita

och libanesisk tabuleh.  

– Men man måste unna sig också.

Pizzor, kakor, godis, coca-cola och

hamburgare, självklart. Fast vi vet

vad som är bra och dåligt och vad

man kan få för sjukdomar av, för

mycket socker till exempel. 

– Så länge vi bor hemma är det

inget problem. Det blir svårare när

vi flyttat för det är inte roligt att laga

mat bara till sig själv. 

TEXT: MONICA HIRSCH

FOTO: MATS PETERSSON

Daniel Kusharski, 19 år, 3:e året 
på Naturvetenskapsprogrammet.

Sibela Campara, 17 år, 2:a året 
på Samhällsvetenskapsprogrammet.

Christian Abi-Khalil, Jessica Säll,
Sibela Campara, Evelina Claesson,
Hannah Odnell och Daniel Kusharski 
på Västerhöjdsgymnasiet i Skövde.

En ny databas för gynekologiska

cellprover, Cytburken, har byggts

upp för hela Västra Götalands-

regionen. Med den nya databasen

kan alla cellprover, vävnadsprover

och behandlingar registreras och

lagras, vilket i sin tur leder till

bättre kontroll och uppföljning av

patienterna. 

I Västra Götaland lämnar cirka

100 000 kvinnor cellprov varje

år. Syftet är att hitta cellföränd-

ringar som kan vara förstadier till

livmoderhalscancer. Alla prover

som är avvikande utreds och

cirka 2 000 leder till behandling.

Onkologiskt Centrum i Göteborg

har på uppdrag av Västra Göta-

landsregionen byggt upp data-

basen. 

118 miljoner 
till vårdgaranti
Regionfullmäktige har beslutat

att 118 miljoner kronor ska över-

föras till regionstyrelsen för att

klara den nationella vård- och

behandlingsgarantin. Det utöka-

de statsbidraget från regeringen

innebär att Regionen får 118 

miljoner kronor i år och 85 mil-

joner nästa år. Målet är att

Västra Götalandsregionen till den

1 november ska kunna erbjuda

samtliga patienter specialist-

läkarbesök inom tre månader,

och tid för behandling inom ytter-

ligare tre månader.

Regionfullmäktige har att ta

ställning till ett förslag på att

tillföra ytterligare 100 miljoner

kronor till kökortande åtgärder

(vid denna tidnings pressläggning

hade mötet ännu inte hållits).

VGR söker ännu
fler mentorer
För drygt ett år sedan startade

Västra Götalandsregionen en helt

ny högskoleutbildning till integra-

tionsmentor. I december certi-

fierades den första kullen, men

intresset för den nystartade

utbildningen var stort och den 

25 augusti startar därför en ny

kursomgång i Göteborg. Sista

ansökningsdag är den 20 juni.

För mer information, besök vår

hemsida, www.vgregion.se/
integrationsmentor

Databas i kampen
mot cancer



Ulf Schildt
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Ulf Schildt och Eva Andersen har

under ett par års tid fått hjälp av

distriktsgymnastiken i Strömstad att

lägga om sina livsstilar. Ulf har följt

ett individuellt program, Eva delta-

git i en kvinnogrupp. Nu fortsätter

de att träna på gymmet ett par

mornar i veckan. 

Idag träffas de för att prata om

ifall det finns skillnader mellan hur

en man och en kvinna upplever sina

extra kilon. De tar upp sig själva och

hur de kom hit som exempel. 

– För mig var det tack vare en

olyckshändelse, förklarar Ulf.

Han var ute och körde mc, tving-

ades väja för en bil, välte och krossa-

de ena axeln. På sjukgymnastiken

fick han hjälp med rehabilitering.

När axeln började bli bra, blev Ulf

tillfrågad om han inte också ville gå

ner i vikt.

– Innan dess hade jag aldrig fun-

derat på att min övervikt kunde vara

farlig. Klart att jag ibland tänkt göra

nåt åt kalaskulan, men den oroade

mig inte. 

Eva, däremot, hade lidit länge:

– Jag åt och åt och tänkte att jag

höll på att äta ihjäl mig. Jag orkade

ingenting, blev andfådd av allt trots

att jag inte rökte. Kände att om jag

fortsatte så här skulle det snart ske

en katastrof. Jag fick panik för jag

visste att det är i femtioårsåldern

som sjukdomarna kommer. När jag

fick syn på annonsen i tidningen

visste jag att detta med viktminsk-

ningsgrupp var nåt för mig.

Hon menar att detta är nog lite

typiskt för de olika könen:

– Killar vill gärna skaka av sig

svårigheter och tro att det bara är att

slänga dem bakom sig. Vi kvinnor

biter oss fast, vänder och vrider, vill

gärna veta varför och tala om det

med varann. Samtidigt är trycket på

kvinnan mycket hårdare, att hon ska

vara smal.

Ulf protesterar inte. Säger att han

inte är typen som ältar. 

– Fast visst har vi pratat om våra

kaggar, jag och kompisarna. Men 

vi är nog mer kaxiga. Själv såg jag

magen mest som nåt som kommer

med tiden och tänkte inte på mig

själv som fet. 

Eva å sin sida skämdes. Fortfarande

drar hon automatiskt ut tyget i trö-

jans nederkant så att det inte ska

smita åt.

Ingen av dem har upplevt diskri-

minering som de vet förekommer

mot feta personer. Eva har fått indis-

kreta blickar, men inte Ulf:

– Nej, det har jag aldrig märkt.

Fast jag är inte den som visar upp

mig på stranden. På jobbet kan de

retas och kalla mig tjocken, men det

är bara att svara tillbaka.

I både Ulfs och Evas fall har vikt-

ökningen skett successivt. Kilona

Medan han skojade om sin kagge, drog hon

skamset i tröjan för att dölja sin mage.

Som man och kvinna har Ulf Schildt och Eva

Andersen haft olika förhållanden till sin övervikt.

Unga musiker
efterlyses
Är du ung låtskrivare eller text-

författare? Eller skriver du poesi?

Vet du att du har något som

andra kunde gilla att höra? 

Nu startar Låtfabriken – projek-

tet som hjälper dig ta plats, växa

och nå ut. Två musikfrämjare i

Västra Götaland – föreningen

KulturUngdom och stiftelsen

Musik i Väst – spanar efter

15–20 ungdomar som vill vara

med i höstens satsning på unga

kreatörer. 

De som vill kan anmäla sitt

intresse genom att skicka in

några prov på det man gör – låt-

texter, dikter eller musik – till

Musik i Väst. Brevlådan är öppen

fram till 30 juni. Mer information

finns på www.miv.se och

www.kulturungdom.se 

Symboler 
visar lågt golv
Nu finns symboler som ska visa

resenärer med funktionshinder

eller barnvagn vilka turer i Göte-

borg som körs med låggolvsspår-

vagn eller låggolvsbuss, samt

vilka spårvagnar och bussar som

har rullstolsplats. Symbolerna

finns såväl på hållplatsernas

informationsdisplayer som på

Västtrafiks hemsida eller för den

som använder Västtrafiks Wap-

tjänst.

Ungefär 95 procent av alla

spårvagnar och bussar i stads-

trafiken i Göteborg har idag lågt

golv, och cirka 70 procent har

dessutom rullstolsplats. 

År 2010 ska kollektivtrafiken

vara anpassad fullt ut för funk-

tionshindrade.

107 dialekter 
på nätet
Tillsammans med kollegor vid

Umeå och Lunds universitet har

Olle Engstrand vid Stockholms

universitet tagit fram Dialektda-

tabasen Swedia 2000. Sedan en

tid tillbaka kan man knappa in

sig på www.swedia.nu och

lyssna på 107 svenska dialekter,

upplästa av både unga och gamla.

För varje dialektprov finns – för

säkerhets skull – en översättning

i skrift.

Samma problem



Eva Andersen
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har smugit sig på. Ulf menar att han

unnat sig för mycket av livets goda:

– Det har blivit väl mycket bear-

naisesås och öl. Och godis framför

TV:n.

För Eva står viktökningen för något

betydligt allvarligare, där tröst-

ätande spelat stor roll:

– Jag gick aldrig ner ordentligt

efter jag fött vårt första barn. Sen

fick jag och min man problem med

att få fler barn, så det blev undersök-

ningar och fertilitetsbehandlingar i

många år med en massa hormoner

som också påverkade.

Efter 17 år blev hon gravid, men

pojken dog när hon var i nionde

månaden. Sorgen, jämte ett stressigt

och ensamt arbete, gjorde att hon

inte satte sig själv och hälsan i

främsta rummet. Tvärtom kunde

tröstätandet hjälpa henne att för-

tränga det svåra. Det är först i vikt-

minskningsgruppen som hon insett

att hon måste acceptera sig själv. 

– Jag har lärt mig att våga stå för

den jag är och att tala inför andra.

Självkänslan är bättre, jag har landat

i min kropp och kommit underfund

med mig själv. Det måste man för att

kunna ta itu med saker och ting.

Ulf skulle inte vilja byta ut sitt

individuella program mot grupp-

verksamhet:

– Nej, jag trivs bäst ensam, säger

han halvt på skämt, halvt på allvar.

Kanske tänker fler män så efter-

som det varit lättare att rekrytera

kvinnor till grupperna. Endast en av

mottagningens fem grupper har

bestått av män. Ingen vet varför,

men enligt personalen kommer

männen först när man vänder sig

direkt till dem med uppmaningen

”du man!”.

Att män snabbare verkar gå ner i

vikt är nåt som Ulf och Eva känner

igen. Han tappade tolv kilo i ett svep,

så fort att personalen fick bromsa

honom. För Eva var det mer motigt:

– Först gick jag ner åtta kilo, men

sen upp nåt kilo igen och nu ligger

det still. Tyvärr. 

Fast egentligen spelar inte vikten så

stor roll, enas hon och Ulf om. Vikti-

gare är friheten att kunna röra sig

och glädjen över att må bra.

– Nu går jag stavgång, simmar

och tränar, säger Eva. Jag kan

springa uppför trappan. Förr måste

jag dra mig uppför med hjälp av

räcket. När jag varit i gymmet före

jobbet känner jag mig nästan beru-

sad av lycka. Det är riktig livskvali-

tet. Den kommer inifrån. Förr var

det alltid nåt annat som gick före

mig och mina behov. 

Ulf njuter av att ha upptäckt allt

som är både gott och nyttigt att äta,

istället för fett och farligt, när han

vill mysa till det. Och han ser fram

emot sommarens turer på mc:n, med

en avsevärt stoltare hållning i ryggen.

TEXT: CAJSA MALMSTRÖM

BILD: JON LIINASON

Andelen patienter som får träffa

en läkare inom sju dagar, det vill

säga inom tiden för besöksgaran-

tin, är större än för ett år sedan.

Det visar en mätning som förbun-

det Sveriges kommuner och

landsting genomfört vid landets

vårdcentraler.

Vid mätningen den 15 mars

besökte drygt 34 000 patienter

en allmänläkarmottagning/vård-

central (29 000 i mars 2004). 

Av de patienter som omfattades

av besöksgarantin fick 85 pro-

cent träffa en läkare inom sju

dagar, och 59 procent samma

dag. Motsvarande för 2004 var

82 respektive 58 procent. 

16 bussturer
över gränsen
25 års diskussioner och funder-

ingar är slut: Gränspendeln

mellan Strömstad och Halden blir

verklighet. 16 dagliga bussturer

innebär en efterlängtat kollektiv-

förbindelse mellan de två gräns-

kommunerna och för de personer

som arbetspendlar mellan Västra

Götaland och Norge. Gränspen-

deln, som är ett tvåårigt försöks-

projekt, finansieras med 4 miljo-

ner kronor från EU och 3,5 från

norska staten. 

Närmare 4 000 personer

pendlar dagligen över gränsen 

till Norge.

Satsning på 
musik i Skara
Skara kommun får stöd av region-

utvecklingsnämnden i arbetet

med att utveckla det starka klu-

ster av ljud och musik som finns 

i Skaraborg. Genom projektet

Kreativa Industrier vill man skapa

en plattform så att musikindustrin

och branscher i dess närhet får

ännu bättre möjlighet att placera

Västsverige på musikkartan. 

Man vill bland annat hitta

lämpliga utbildningar, bland

annat en högskoleutbildning

inom musik- och bildproduktion

samt en ny gren med inriktning

på ljud hos dataspelsutvecklings-

programmet vid Högskolan i

Skövde. Närmare 2,5 miljoner

kronor avsätts för att genomföra

satsningen.

Fler får tid på 
vårdcentralerna

i skilda världar

Hundratals män och kvinnor i Strömstad har fått hjälp att ändra livsstil.

Insatser mot fetma och övervikt har blivit ett tänk som sitter i våra

väggar, säger Marie-Ann Stoltz, chef på distriktssjukgymnastiken. Det

handlar inte enbart om att minska i vikt, utan mer att ändra beteende.

På 1980-talet framkom att kvinnorna här hade mycket högre risk att få

hjärtkärlsjukdomar än i andra delar av landet. Flera grupper startade för

kvinnor i riskzonen. De leddes bland annat av dietisten som då fanns hos

sjukgymnastiken.

På 90-talet ville man även nå männen, som också de var sjukare än jämn-

åriga runtom i Sverige. En mansgrupp bildades med sjukgymnasten Ann

Åhlin som ledare. Hon gläds över att deltagarna fortfarande, på egen

hand, träffas. Långt fler män har emellertid gått i individuella program.

– De har inte nått sämre resultat, säger undersköterskan Linda Larsson

som fortbildat sig vid Huddinge överviktsenhet. Och det har inte varit

svårare att jobba med männen än med kvinnorna. Däremot kanske de i

större utsträckning behöver en varningsklocka innan de söker hjälp. 

Ett nytt projekt med mödravården ska erbjuda blivande mammor kost-

och motionsråd, eftersom graviditeten är en period i livet då kvinnor lätt

fastnar i övervikt och fetma.  

Arbetet med livsstilsgrupper har fått efterföljare, bland annat i Lilla Edet,

Uddevalla, Sotenäs och Vänersborg. Liknande, fast enbart individuella, in-

satser görs i Munkedal. I Henån har ett projekt med skolbarn just avslutats.

Hjälp med ändrad livsstil

”Jag åt och åt och

tänkte att jag höll på

att äta ihjäl mig. Jag

orkade ingenting, blev

andfådd av allt trots

att jag inte rökte.”
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Det finns mycket som skiljer könen åt

när det gäller fetma. Rent biologiskt

ska en kvinna ha mer kroppsfett än

en man, eftersom hon föder barn

och ammar. Ändå är övervikt mer

tabu för kvinnor och många lider

mer än män av sina extra kilon.

På kvinnor råder en stark förvän-

tan att de ska göra sig vackra och

sexuellt attraktiva, konstaterar Anna

Johansson. 

Hon är sociolog och har skrivit

boken ”Elefant i nylonstrumpor” om

kvinnlighet, kropp och hunger. Den

handlar bland annat om hur den allt

intensivare kroppsfixeringen i det

västerländska samhället drabbar

främst kvinnor. 

Kvinnor är mest utsatta för det

rådande idealet som säger att en

kropp ska vara ung, slank, stark, vit,

utan funktionshinder.

Eftersom mannen dessutom är norm

är den kvinnliga kroppen i sig avvi-

kande. Kvinnans kropp ses som ett

problem som ska tuktas och åtgär-

das för att passa in i mallen. Om hon

inte klarar det, utan kroppen sväller

ut och blir fet, kan det tolkas som

bristande disciplin och moral hos

kvinnan i fråga. Att en man lägger på

sig om magen uppfattas mer som ett

tecken på pondus och han kan med

större självklarhet bära upp sin

kalaskula. 

Fast nu ser Anna Johansson hur

även män i allt större grad drabbas

av kroppsfixeringen. 

För dem handlar det inte så

mycket om mindre kroppsfett, utan

mer om muskler. 

Samtidigt som reklamens budskap är

att alla ska vara slanka och smala,

bär kommersiella krafter ett stort

ansvar för att alltfler, såväl kvinnor

som män, blir överviktiga.

– Hela tiden utsätts vi för uppma-

ningar att äta mer och mer, onyttigt

och i gigantiska proportioner, läsk

och godis och en massa annat. Men

på samma gång som vi äter och

njuter får vi inte gå upp i vikt. Det är

mycket svårt att som individ värja

sig mot dessa motstridiga budskap.

Hon är kritisk mot mycket i den

offentliga debatten om folkhälsa och

kampen mot fetma. Den kan förvär-

ra, snarare än förbättra förutsätt-

ningarna för överviktiga, menar hon:

– Idag talar man om fetma som en

epidemi som hotar hela befolkning-

en, nästan som pesten. Man använ-

der samma språk som i krigföring.

Många överviktiga känner sig utpe-

kade, kränkta och sårade. De beläggs

med skam och skuld. Istället borde

vi till exempel granska livsmedelsin-

dustrins ansvar. 

Det gäller också att sätta in övervikt

i ett bredare sammanhang och

reflektera över synen på kroppen ur

ett kulturellt och socialt perspektiv.

Anna Johansson ser skolan som ett

naturligt forum där unga tillsam-

mans kan diskutera och lära sig för-

hålla sig till sin kropp.

– Det ska inte enbart vara inriktat

på det mekaniska och fysiska. Lika

viktigt är att tala om det inre. Många

behöver träna sig i att bara vara i

eller förnimma sin kropp och vara

öppen för dess signaler, inte minst

med tanke på alla som blir utbrända

idag. 

Hon betonar hur betydelsefullt

det är att få lov att acceptera sig

själv för att också kunna känna sig

hemma i sin kropp. 

TEXT: CAJSA MALMSTRÖM

BILD: JON LIINASON

Feta kvinnor uppfattas ofta som mer provoceran-

de än män vars stora magar snarare utstrålar

pondus. Det menar sociologen Anna Johansson.

Övervikt
mer tabu för kvinnor

Sociologen Anna Johansson är rädd för att insatserna mot fetma kan göra att överviktiga, särskilt kvinnor, känner sig ännu mer utpekade.


